晋中市辉煌"十四五"系列主题新闻发布会

坚定实施制造业强市战略 大力推进新型工业化

——"十四五"以来全市工业和信息化发展成就

"十四五"时期,我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,认真落实党中央、国务院及 省委、省政府决策部署,大力实施"156"战略举措,推动工业立市、制造业强市、新质生产力兴市,与各方一道,推动全市新型工业化取得一系列新进展新成效。

坚持稳字当头,树牢经济基本盘

对标宏观政策,科学精准落地,以积极主动的务实举措,全力推动工业经济质效向优。



▶工业经济扩规。2024年,全市工业增加值达到972.2亿元,较2020年增 加369.3亿元。"十四五"前四年,按可比价格计算,全市工业增加值年均增长 4.4%。规上工业企业总数达1164户,数量连续四年稳居全省首位。其中,全市 规上工业增加值年均增长6%,制造业增加值年均增长6.7%,高于规上工业0.7 个百分点,有效推动全市经济增长和产业转型。

▶龙头企业稳健。"十四五"以来,安泰控股、永泰能源连续多年位列中 国民营企业500强企业。2025年,全市18户企业跻身山西省民营经济百强 企业榜单,连续五年数量位列榜首。吉利晋中基地、安泰控股集团、永泰能 源、凯嘉能源等8户企业形成"百亿企业方阵",其中半数为制造业企业。



▶链群发展聚能。大力推动产业链、专业镇建设,全市现有省级重点产业链"链上"企业 71户,其中省级"链主"企业3户,引领省、市产业延链强链,全市省市产业链规模向千亿元迈 进。梯次培育太谷玛钢、祁县玻璃器皿、平遥牛肉和推光漆、榆次纺机液压等4个省级专业镇, 全省最多;认定了12个市级专业镇,已成为牵引县域经济增长、推动就业富民的重要动能。

坚持数智赋能,激发产业发展新活力

聚力加快数字化、智能化转型,加速释放动能活力,努力为新质生产力发展做强引擎。



▶数字底座不断夯实,已累计建成投运5G基站11114个,排名全省 第三,数量是2020年的7.9倍。市区、县城、行政村的室外区域,7条铁 路干线、6条高速公路、国道、省道及300个重点场所的室内区域实现全

▶数字转型成效显现。成功人选第三批中小企业数字化转型试点城市,是 第三批试点中山西省唯一人围城市;培育认定省级智能制造示范企业22户,其 中基础级智能工厂14户,先进级智能工厂5户,太重榆液获评首批国家卓越级 智能工厂,全国液压行业唯一。





▶数字产业不断发展壮大。2024年,全市数字经济核心产业增加值 104亿元,规模总量居全省第2位;占全市GDP的比重为4.2%,比重高于全

坚持"三业"并举,培育新质生产力

统筹推进传统产业转型升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局,促进产业结

▶传统产业焕新。焦化产业关停4.3米焦炉产能728万吨,已形成介休、灵石两个省级焦 化集聚区和平遥煤化工园区,建成产能1593万吨,达历史高点。焦炉煤气制甲醇、液化天然 气等高端产业链条延伸。安泰打造绿色标杆,二氧化碳养殖微藻"碳中和"示范项目投运,设 立山西"双碳"会客厅,示范引领"双碳"工作。传统碳素产业集聚度持续提升。灵石东方希望 铝业金属镓年产量提升至120万吨,成为国内单体最大企业,资源综合利用水平持续提升。



▶新兴产业成势。"十四五"前四年,全市战略性新兴产业增加值年均增长 13.1%,高于规上工业7.1个百分点。2024年,全市战略性新兴产业增加值占规 上工业的比重达8.5%,较2020年提升1.8个百分点。预计2025年将突破11%以 上,持续快速提升。全球首款醇电混动轿车、全省首台甲醇重卡等一批新产品 在我市生产,产品服务保障杭州亚运会、哈尔滨亚冬会等多场重要活动,引领绿 色新风尚。引进尚太锂电,打造国内最大锂电负极材料一体化生产基地。



▶未来产业生根。全市点面结合,积极在未来制造、未来信息、未来材料。 未来能源、未来空间、未来健康等六大重点方向布局谋划项目,无人机、光存储、 国产计算机、机器人、高端医疗器械等一批产业从无到有,山西光存承担相关领 域国家级"揭榜挂帅"攻关任务,华瑞医疗128层高端CT设备交付填补省内生产 和供应空白,和顺银圣科技高端硅钢级氧化镁突破国内硅钢生产"卡脖子"技术。

坚持示范引领,构建工业发展新生业态

充分发挥典型示范带动作用,加速推进工业经济高质量发展。

▶中小企业创优。坚持发展与帮扶并重,激发涌现更多专精特新中 小企业。培育祁县玻璃器皿1个国家级中小企业特色产业集群,4个省 级中小企业特色产业集群,培育数量位于全省第一,全市有效期内专精 特新中小企业达到375家,全省第二。





▶绿色发展成风。发挥绿色工厂在绿色低碳转型中的基础性和导向性作 用,鼓励引导企业创建绿色工厂,加快转型步伐。累计创建国家级绿色工厂9 户、绿色园区1个,今年又有8户企业入选2025年度省级绿色工厂,企业户数全 省第3,工业发展含绿量不断提升。大力推动晋中甲醇经济示范区建设,打造 "车、醇、运、站、捕"全链条甲醇经济生态,形成"双碳"背景下的清洁能源新范式

▶创新驱动引领。深入实施创新驱动发展战略,塑造发展新动能新优势。截至2024年底, 全市高新技术企业396户(其中规上工业企业193户),累计培育市级以上技术中心160余户。 建设各级小微企业创业创新基地27个,创新活力持续释放。

(上接第2版)

翻开建议稿,通篇15部分开列61条,分为 三大板块,坚持目标导向和问题导向、坚持系统 思维、坚持进一步全面深化改革、坚持扩大对外 开放,全面部署经济社会发展和党的建设各方 面工作。

主题格外鲜明——与"十四五"规划一脉相 承,建议稿继续把推动高质量发展确定为"十五 五"时期经济社会发展的主题,要求"坚持以经 济建设为中心"。

发展是硬道理,高质量发展是全面建设社 会主义现代化国家的首要任务。在党的二十大 报告中,习近平总书记就明确强调:"没有坚实 的物质技术基础,就不可能全面建成社会主义 现代化强国。"

目标十分清晰——高质量发展取得显著成 效,科技自立自强水平大幅提高,进一步全面深 化改革取得新突破,社会文明程度明显提升,人 民生活品质不断提高,美丽中国建设取得新的 重大进展,国家安全屏障更加巩固。

建议稿中的一个表述令人振奋,到2035年 "人均国内生产总值达到中等发达国家水平" 对此,习近平总书记指出:"2035年基本实现社 会主义现代化,一个重要标志性指标就是人均 国内生产总值达到中等发达国家水平,这要求 '十五五'时期经济社会发展保持适当速度。"

经济发展的分量很重——涉及产业发展、 科技创新、国内市场、经济体制、对外开放、乡村 振兴、区域发展等重点领域的思路和重点工作, 同时部署了文化建设、民生保障、绿色发展、安 全发展、国防建设等各领域工作。

"建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济

根基"被摆在分论第一部分,要求保持制造业合 理比重,构建以先进制造业为骨干的现代化产 业体系。

今年以来,从在河南洛阳考察轴承制造企 业,到在山西阳泉考察阀门制造企业,习近平 总书记反复强调"推进中国式现代化要继续把 制造业搞好""实业兴国,实干兴邦"。大国之 大,必有大国之重,不能脱实向虚,必须把发展 放在自己力量的基点上。

改革创新的成色很足——既有全面增强自 主创新能力,全面实施"人工智能+"行动、全方位 赋能千行百业等新部署,又有加快构建新发展格 局,坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人 紧密结合等新要求,是发展蓝图,也是改革新篇。

在上海那次座谈会上,习近平总书记强调, "十五五"时期,必须把因地制宜发展新质生产力 摆在更加突出的战略位置。此次全会上,总书记 再次提醒:"发展新质生产力需要具备一定禀赋 条件,要充分考虑现实可行性,《建议》稿强调因地 制宜发展新质生产力,就是要引导大家科学理 性、实事求是地开展工作,防止一哄而上。"

中国式现代化,民生为大。在谋划"十四 五"时,党的中央全会文件中首次把全体人民共 同富裕取得更为明显的实质性进展作为远景目 标提出。

此次全会上,习近平总书记说:"《建议》稿 在指导思想中突出强调全体人民共同富裕迈出 坚实步伐,这是指导'十五五'时期经济社会发

展的一个总体性要求。 列席此次会议的一名基层同志十分感慨:能 够列席党的中央全会,深刻感受到习近平总书记 和党中央始终心系人民、倾听基层的为民情怀和 务实作风,建议稿有着满满的民生温度,说的是 "顶层事",操的是"基层心",不仅是国家发展的宏 伟蓝图,也描绘了每个人的幸福生活图景。

万众一心、勠力进取

——"为推进中国式现代化凝聚磅礴力量"

23日下午,人民大会堂二层宴会厅,灯光 璀璨,党的二十届四中全会第二次全体会议在 此举行。

主席台帷幕正中,金色的中国共产党党徽 熠熠生辉,见证又一历史性时刻。

会议以举手表决的方式通过《中共中央关 于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划 的建议》。

"通过!"习近平总书记的声音响彻全场,掌 声如潮。

蓝图已经绘就,号角已经吹响。

"学习好贯彻好全会精神是当前和今后一 个时期全党全国的重大政治任务。"习近平总书记 对下一步工作提出明确要求,"要迅速掀起学习 贯彻全会精神的热潮,通过各种方式组织好全 会精神的学习、宣讲、宣传,使全党全社会领会 好全会精神。'

中国式现代化,是伟大而艰巨的恢弘事 业。全面系统的宏伟蓝图,需要操其要、分其 详,致广大、尽精微。

"《建议》部署了对推进中国式现代化具有 重大牵引、驱动、支撑作用的战略任务""这些战 略任务具有很强的前瞻性、针对性、指导性,全 党要深刻领会和把握,切实把这些战略任务的 决策意图、目标要求、重大举措、工作重点贯彻 落实好"。

习近平总书记指出,在贯彻落实全会精神 过程中,要着重把握以下几点——坚定不移推 动高质量发展、加快构建新发展格局、推动全体 人民共同富裕迈出坚实步伐、更好统筹发展和 安全、统筹推进各领域工作。

按照统筹推进"五位一体"总体布局、协调 推进"四个全面"战略布局要求,《建议》坚持以 经济建设为中心,对政治建设、文化建设、社会 建设、生态文明建设和党的建设等作出部署。

"基本实现社会主义现代化,需要各项事业 协调发展、整体推进""需要我们在实际工作中 全面抓好贯彻落实,不能顾此失彼"

习近平总书记对全面科学精准落实全会精 神作出战略指引:"各地区各部门要坚持系统观 念,自觉在大局下行动,下好'全国一盘棋'。要 善于'弹钢琴',谋划一域不能忘记整体,立足当 前不能无视长远,突出重点不能忽略一般。注 重各方面政策协调,保持宏观政策取向一致性, 防止和克服本位主义、地方保护主义。

实现人民对美好生活的向往是中国式现代 化的出发点和落脚点。

"要坚持不忘初心,站在人民立场考虑问 题,坚持在发展中保障和改善民生,稳步推进共 同富裕。"习近平总书记语重心长,"加强普惠性、 基础性、兜底性民生建设,稳步推进基本公共服 务均等化,更好满足群众在就业、教育、社保、住 房、医疗、养老、婚嫁、生育、托幼等方面的需要, 不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。"

坚持和加强党的全面领导是推进中国式现 代化的根本保证。"越是形势复杂多变、任务艰 巨繁重,越要坚持好、运用好、发展好党的领导 这一最大优势。"

治国必先治党,党兴才能国强。以党的自 我革命引领社会革命,以中国共产党之治开创 中国之治新境界,这是中国奇迹的核心密码,是 中华民族伟大复兴从"不可逆转"到"势不可挡" 的根本所在。

"管党治党越有效,经济社会发展的保障就 越有力。"习近平总书记深刻指明其中辩证统一 的关系,"党的自我革命和经济社会发展是紧密 相联、相互促进、相得益彰的。通过党的自我革 命,弘扬新风正气、纠治顽瘴痼疾,营造良好政 治生态,激励干部担当作为,凝聚民心民力,就 能为经济社会发展源源不断注入正能量。"

此次全会审议并通过了多名领导干部严重 违纪违法问题的审查报告,彰显了将党风廉政 建设和反腐败斗争进行到底的坚定决心。

"不以铁腕反腐将后患无穷。'沉舟侧畔千 帆过,病树前头万木春'。"习近平总书记语气坚 定,"要始终保持反腐败高压态势,依法、依规查 处腐败案件,从严惩处腐败分子,做到一步不停 歇、半步不退让,决不能让腐败分子有任何藏身 之地,任何人都不要心存侥幸、抱有幻想。"

在圆满完成各项议程之后,全会胜利闭 幕。全体起立,雄壮的《国际歌》响彻人民的殿 堂,连接历史、现实和未来。

130多年前,恩格斯说:一个知道自己的目 的,也知道怎样达到这个目的的政党,一个真正 想达到这个目的并且具有达到这个目的所必不 可缺的顽强精神的政党——这样的政党将是不 可战胜的。

今天,新时代中国共产党人有这样的坚定 自信:"中国式现代化有目标、有规划、有战略, 一定会实现。" 新华社北京10月24日电